

# ЯКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза  
въ мѣсяць 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
8 рублей.

1888 г.

декабря 1 дня

№ 23.

Подписка при-  
мается въ редакціи  
Епархіальныхъ вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семи-  
наріи.

---

### Отдѣлъ официальный.

---

Епархіальныя распоряженія.

---

### Епархіальныя распоряженія.

Діаконъ Вячеславъ Бохтеревъ постриженъ въ монаше-  
ство съ переименованіемъ Венедиктомъ и посвященъ 16  
октября во іеромонаха съ назначеніемъ на должность миссі-  
онера въ чукотскую миссію.

Заштатный священникъ Николай Протопоповъ, занимав-  
шій, по найму, должность псаломщика, отъ сей должности  
уволень, а на его мѣсто назначень якутскій мѣщанинъ  
Федоръ Романовъ.

Священнику синской церкви Александру Аргунову объяв-  
лена Его Преосвященствомъ благодарность съ прописаніемъ

въ формулярѣ за усердіе къ обученію инородческихъ дѣтей.

Благочинному верхоянскихъ церквей Алексѣю Берденникову—благодарность за дѣятельность и распорядительность по школѣ и библіотекѣ.

Священнику усть-сольской церкви Николаю Попову—благодарность съ прописаніемъ въ формулярѣ за исправность по службѣ и проч.

Священнику абагинской церкви Стефану Лонгинову—благодарность за обученіе инородческихъ дѣтей.

Священникъ джегудейской церкви Митрофанъ Поповъ  
Его Преосвященствомъ награжденъ набедренникомъ.

---

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іаковъ, Епископъ Якутскій, прибылъ изъ объѣзда по епархіи 20 ноября сего года въ 10 часовъ вечера.

---

---

---

## Отдѣлъ неофициальный.

---

---

Общепольное нравоченіе (продолженіе). — Извѣстіе (продолженіе).

---

---

Общепольное нравоченіе по поводу празднованія

900 лѣтія. \*)

*Житейскіе идеалы въ столкновеніи съ заповѣдію*

*о тѣсномъ пути и крестѣ.*

(Продолженіе).

Чувственныя удовольствія и корыстныя наклонности ослабляютъ и разстраиваютъ христіанскіе нравы. Это въ особенности должно замѣтить о многихъ общественныхъ развлеченіяхъ и увеселеніяхъ, вошедшихъ въ обычай и признанныхъ повсюду какъ бы обязательными. Наиболѣе употребительныя изъ нихъ — различныя игры, представленія, лицедѣйства и зрѣлища. „Напротивъ,“ говорятъ намъ любители общественныхъ увеселеній, — „эти то развлеченія преимущественно облагороживаютъ народныя нравы. Игры, представленія, комедіи и зрѣлища — это врачевство противъ скуки и домашняго уединенія. Онѣ сближаютъ общественныя сословія, оживляютъ ихъ, предохраняютъ отъ грубыхъ

---

\*) См. Епарх. Вѣд. за 1888 г. № 20.

удовольствій, часто неразлучныхъ съ уединеніемъ и замкнутою жизнью. Эти развлеченія и увеселенія не нами заведены. Они наслѣдованы отъ просвѣщенныхъ европейскихъ націй и христіанскихъ народовъ, и какъ благодѣтельные занятія пользуются заслуженнымъ уваженіемъ и непоколебимымъ авторитетомъ.

Въ томъ то и вредъ, что общественныя увеселенія и развлеченія наслѣдованы отъ европейскихъ націй, руководимыхъ религіей, искаженнойъ философскими мудрованіями, поблажающими страстямъ. Эти развлеченія несогласны съ строгимъ ученіемъ о самоотверженіи, угожденіи Богу, и потому предосудительны для истиннаго православнаго христіанина. вмѣсто служенія Богу и подвижничества они укореняють самоугодіе, пристрастія, жизнь чувственную, годную только для земли, а не для неба. Въ самомъ дѣлѣ, преданный разсѣянности можетъ ли совмѣстить съ свѣтскими увеселеніями обученіе добродѣтелямъ: возбужденію богомыслия, нравственной усовершенности, ожиданію смерти, суда и вѣчнаго воздаянія? Легко ли угодить разомъ двумъ господамъ—Богу и міру? Какъ же можно невнимательному къ христіанскимъ правиламъ и заповѣдямъ, опутанному

страстями, неимѣющему украшенія добродѣтелей, приблизиться къ Вышнему Существу, исполненному совершенствъ, живущему въ свѣтѣ неприступномъ? О, къ этому ослѣпительному свѣту нельзя приступить неосторожно оскверненнымъ злыми дѣлами и нравами. Онъ есть свѣтъ, для праведныхъ согрѣвающій и освѣщающій, а для грѣшныхъ—огонь поѣдающій, грозящій вѣчными наказаніями и геенной!

Пояснимъ эти отвлеченные вопросы, затрогивающіе тайны вѣчной жизни и спасенія душъ, наглядными образами и поучительными примѣрами.

Если какой сосудъ наполненъ ѣдимымъ составомъ и лекарственнымъ веществомъ, то нѣтъ въ немъ мѣста для дорогихъ ароматовъ и благовоннаго вина. Въ ящикѣ или комодѣ, наполненномъ обносками и всякимъ хламомъ, не помѣщаются дорогихъ матерій и парчевыхъ облачений. Такъ и въ душѣ, наполненной земными помыслами, чувственными привязанностями и наслажденіями, не вмѣщаются дары духовные: вѣра въ Бога,—праведнаго Судію, память Его заповѣдей и вѣчныхъ воздаяній, ревность къ исполненію заповѣдей и полученію небесныхъ наградъ. Къ тому же: „всякая вещь въ мірѣ семь продается по ея цѣнѣ и

стоимости, и всякій изъ насъ вымѣниваетъ какой либо предметъ на равный ему. А цѣлая жизнь человѣка весьма коротка въ сравненіи съ будущими вѣками, и все достояніе наше ничто предъ жизнію вѣчною. Въ такомъ разѣ справедливо ли надѣяться на полученіе вѣчной жизни, и за нѣкую малость, — время, проведенное въ удовольствіяхъ, — купить обѣщанныя намъ вѣчныя блага? \*)

Многія увеселенія и обычаи, занятые у европейцевъ, отвѣтственны въ томъ отношеніи, что ослабляютъ русскую народность, выросшую на православіи, окрѣпшую на церковныхъ догматахъ и правилахъ вѣры, и потому незамѣнимую, неоцѣненную. Православіемъ и церковными преданіями освящена издревле наша общественная и семейная жизнь. Сопоставленіе древнихъ обычаевъ съ современными въ главныхъ чертахъ и дѣйствіяхъ выяснитъ намъ эту строгую отвѣтственность.

Предки наши подъ руководствомъ монаховъ, преимущественно греческихъ, усвоили церковные обычаи, и главною обязанностію считали богоугожденіе молитвою и постомъ. Молитвы они совершали ежедневно и старались часто

---

\*) Добротолюбіе, 1877 г. стр. 13.

посѣщать церковныя службы. Даже бояре въ будніе дни ходили въ церковь и по ночамъ вставали къ заутрени. „Первѣе къ церкви,“ писалъ Мономахъ, „да не застанеть солнце на постели; тако бо дѣяше отецъ мой и вси добріи мужи.“ Палаты мужей и богачей украшались внутри и снаружи по церковному образцу. До какой степени постъ былъ повсемѣстенъ въ древности, видно изъ показаній лѣтописца. „Россіяне—міряне въ великій постъ питаются рѣдкою, капустою и хрѣномъ; вареное ѣдятъ въ субботы и недѣли; отъ рыбы воздерживаются всячески, кромѣ благовѣщенія и недѣли ваій. Благоговѣйшійше постятся строже: только хлѣба кусокъ съѣдаютъ по полудни, обмакнувъ въ пенель. А монахи держатъ жестокое житіе. Когда постятся, съѣдаютъ въ сутки кусокъ хлѣба съ водою.“ \*) Послабленія въ старину не допускались, и высшія лица подавали примѣръ воздержанія. Иностранцы единогласно свидѣтельствуютъ о религіозности предковъ, вошедшей въ ихъ общественную жизнь и народность.—Кромеръ: „Русь упорно держится греческихъ обрядовъ.“ Стрыйковскій: „Все рускіе народы пребываютъ въ вѣрѣ, по обрядамъ греческимъ,

\*) Катих. Булгара, № 366 и 143.

твердо и непоколебимо!“ Товій: „Русскіе сохраняють ученіе и обряды, принятыя отъ греческихъ наставниковъ съ непоколебимою твердостію.“ Герберштейнъ: „Русь какъ начала, такъ до сего дня пребываетъ въ вѣрѣ по обряду греческому.“ Сарницкій: „Русскій народъ стоитъ твердо въ (христіанскомъ) исповѣданіи.“ Гванины: „Русскіе какъ приняли христіанскую вѣру, такъ до сего дня держатся ея крѣпко и единодушно. И всѣ области Россіи крѣпко и единодушно стоятъ въ вѣрѣ, принятой отъ грековъ!“ \*) Митрополитъ Фотій—грекъ: „Богъ совершаетъ чудныя дѣла въ этомъ народѣ!..“ Иностранцевъ, несоблюдавшихъ поста, русскіе гнушались, и не иначе употребляли заграничныя припасы, какъ окропивъ ихъ св. водою. Бояре и цари, послѣ аудіенціи иностраннымъ посламъ, умывали руки отъ оскверненія.

Въ этой вѣрѣ и достохвальной набожности предки наши крѣпили впродолженіе семи столѣтій, и тщательно оберегались ..латинскихъ новшествъ,“ ибо сознавали свою народную силу въ вѣрѣ и благочестіи, въ Богѣ—помощникѣ, Которому служили всѣмъ сердцемъ и поклонялись. Реформа XVII вѣка, вытекавшая не изъ нравственныхъ

---

\*) Ист. пр. Мак. 1, 250—252.

потребностей народа, а изъ умственнаго превосходства европейцевъ, побивавшихъ наши войска, измѣнила направлѣніе и характеръ народной жизни. Вмѣстѣ съ ассамблеями и науками, чрезъ прорубленное окно... вторглись въ народные обычаи „новшества,“ и поднесъ вторгаются идеи, отуманивающія незрѣлые умы легкой наживой, равенствомъ и утѣхами жизни. И сколько вреда въ нашей общественной жизни отъ этихъ иноземныхъ ученій, обычаевъ и подражательной моды!

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Извѣстіе.

(Продолженіе).

Изъ показанія Александра Бржезинскаго, первымъ прибывшаго на мѣсто несчастія, видно, что онъ вмѣстѣ съ двумя другими рабочими ночевалъ на находящемся, не вдалекѣ на горѣ, кирпичномъ заводѣ и, услышавъ крики о помощи, бросился къ разрѣзу, гдѣ, узнавъ по голосу Мейера, вбродъ перебрался на островокъ, и перевелъ спасагося Мейера на материкъ. Въ это время, по словамъ этого свѣдѣтеля, на поверхности разрѣза еще видѣлись платья

тонувшихъ женщинъ. „Такъ какъ, рассказываетъ Бржезинскій, съ помощью лодки я рассчитывалъ на возможность спасенія, по крайней мѣрѣ, виднѣвшихся на водѣ женщинъ, то я и сталъ добиваться отъ Мейера, чтобы онъ мнѣ указалъ, гдѣ находится лодка, но онъ, находясь въ сильнѣйшемъ волненіи, ничего мнѣ не отвѣчалъ и только повторялъ, чтобъ я бѣжалъ на Тихонъ за помощью. Такъ какъ, за наступившею темнотою, я не могъ самъ найти лодку, то я, не теряя времени, оставилъ дрожавшаго Мейера на берегу, а самъ бросился бѣжать на Тихонъ.“ Въ это самое время по дорогѣ проѣзжали возвращавшіеся на Петровскій приискъ горный инженеръ Шварцъ и управляющій приискомъ Молотилинъ. Узнавъ о несчастіи, инженеръ посадилъ къ себѣ въ экипажъ Мейера и вернулся на Тихонъ, чтобы распорядиться по телефону, соединяющему всѣ прииска Ленскаго Т-ва, о высылкѣ команды рабочихъ для спасенія потонувшихъ и объ увѣдомленіи горнаго исправника и промысловаго врача, а Молотилинъ, вмѣстѣ съ успѣвшими къ этому времени собраться нѣсколькими человекими рабочихъ, немедленно приступилъ къ розысканію потонувшихъ. Почти тотчасъ были вынуты, съ помощью найденной

опрокинутой лодки, обѣ женщины. По показаніямъ нѣкоторыхъ свидѣтелей, бывшихъ на мѣстѣ въ минуту вынута изъ воды Филиповской, послѣдняя была еще совсѣмъ теплая. Къ сожалѣнію, неопытность присутствовавшего здѣсь народа въ подаіи помощи утопавшимъ обусловили безуспѣшность ихъ трудовъ!.. Мы обращаемъ вниманіе нашихъ читателей на это печальное обстоятельство. Грустно подумать, что, не смотря на распространеніе въ народѣ въ милліонахъ экземпляровъ подробнаго описанія рациональнаго способа приведенія къ жизни утонувшихъ—описаній, \*) сопровождаемыхъ подробными рисунками, по которымъ даже неграмотный человѣкъ, если дастъ себѣ трудъ всмотрѣться въ эти рисунки, можетъ усвоить себѣ всѣ приемы, необходимые для произведенія искусственнаго дыханія; не смотря, далѣе, что въ каждомъ копѣечномъ календарѣ имѣется предупрежденіе о вредѣ „откачиванія“ утонувшихъ, этого излюбленнаго народнаго способа,—все—таки и въ данномъ случаѣ способъ этотъ былъ примѣненъ, а между тѣмъ было

---

\*) Благое это дѣло взяло на себя Императорское Общество спасенія на водахъ. На любой пристани, въ каждой купальнѣ это описаніе въ видѣ крупнымъ шрифтомъ отпечатанной и иллюстрированной таблицы, виситъ на видномъ мѣстѣ въ рамкѣ подъ стекломъ.

потеряно самое драгоценное время, такъ что прибывшіе на мѣсто фельдшера съ окружныхъ присковъ и примѣнившіе болѣе рациональные способы, какъ искусственное дыханіе, растираніе тѣла щетками, спиртомъ и горячими полотенцами, наконецъ электрической токъ, ничего уже сдѣлать не могли... Между тѣмъ, со всѣхъ окружныхъ промысловъ Ленскаго Т-ва къ мѣсту несчастія спѣшили служащіе и рабочіе. Были связаны плоты, на которыхъ рабочіе объѣзжали разрѣзъ и баграми ощупывали дно его, чтобы отыскать тѣла остальныхъ утонувшихъ. Къ этому времени прибылъ присковый врачъ, находившійся на промыслахъ Мало-Патомскаго Т-ва и вызванный черезъ нарочнаго, а вслѣдъ за нимъ и горный исправникъ, выѣзжавшій на встрѣчу Его Преосвященства, который въ этотъ день осчастливилъ нашу тайгу своимъ прибытіемъ.

Между тѣмъ уже разсвѣло и розыски потонувшихъ приняты болѣе правильный видъ. Первымъ послѣ женщинъ вынуть былъ изъ воды баронъ Медемъ. Несмотря на то, что тѣло командира пробыло въ водѣ около 6 часовъ, присковой врачъ счелъ все—таки своимъ долгомъ втеченіи около 2 часовъ примѣнять всѣ возможные мѣры къ воз-

вращенію утонувшаго къ жизни, такъ какъ, по его словамъ, бывали такіе счастливые случаи, что и послѣ весьма продолжительнаго пребыванія подъ водою иногда настойчивымъ примѣненіемъ указанныхъ мѣръ удавалось возвращать утонувшихъ къ жизни. Но не такъ судилъ Всеблагій Промыслъ!..

Часа полтора послѣ командира удалось достать изъ воды тѣло Пенъевского. По отзыву врача, когда всѣ способы оживленія оказались безрезультатными, было рѣшено перевести найденныя тѣла на Тихоно-Задонскій приискъ, а для отысканія Рашкова оставить команду съ урядникомъ во главѣ и съ казаками. Наконецъ, и послѣдній изъ пострадавшихъ былъ найденъ. Это было уже предъ вечеромъ

12 Іюля. По приблизительному расчету, тѣло пробыло въ водѣ около 18 часовъ. Понятно, что всякія попытки къ оживленію были излишни. Замѣчательно, что Рашковъ найденъ всего въ 3—4 саженьяхъ отъ берега и въ положеніи плавающаго человѣка. По заключенію врача, Рашковъ умеръ отъ общей судороги, столбняка, такъ называемаго „нервнаго удара.“

Изъ числа погибшихъ, Пенъевскій оставилъ многочисленную семью изъ молодой жены и семерыхъ малолѣтнихъ

дѣтей. Вся семья, за исключеніемъ двухъ младшихъ дѣвочекъ, во время несчастія находились въ отсутствіи, въ Иркутскѣ, гдѣ старшія дѣти воспитываются въ гимназіи. Баронъ Медемъ недавно еще только женился. Филиповская, неимѣвшая собственныхъ дѣтей, оставила только горячо любившаго ее мужа и ребенка—воспитанника, а Рашковъ, хотя былъ холостъ, но служилъ единственной поддержкой беспомощныхъ престарѣлыхъ родителей.

Когда тѣла безвременно погибшихъ были перевезены на Тихоно-Задонскій пріискъ, то Пенъевскій, баронъ Медемъ съ женой и Филиповская были положены въ залѣ дома главноуправляющаго; Рашковъ же, какъ иновѣрецъ, былъ положенъ въ отдѣльномъ помѣщеніи.

Тотчасъ, послѣ прибытія на пріискъ, г. горный исправникъ занялся мѣрами по обезпеченію сохранности имущества, принадлежавшаго покойнымъ. Онъ опечатавъ въ присутствіи понятыхъ всѣ помѣщенія покойныхъ, съ тѣмъ, чтобы впослѣдствіи заняться подробною описью всего оставшагося имущества.

Одновременно съ этимъ г. исправникъ озаботился дать знать черезъ нарочнаго Его Преосвященству о всемъ слу-

чившемся и просилъ осчастливить всѣхъ близкихъ къ столь неожиданно погибшимъ своимъ Архипастырскимъ служе-  
ніемъ на похоронахъ.

Затѣмъ г. исправникъ, по обязанности службы, присту-  
пилъ къ опросу всѣхъ прикосновенныхъ къ дѣлу. Такъ  
какъ врачъ заявилъ, что причина смерти достаточно ясна,  
то судебно-медицинскаго вскрытія произведено не было: былъ  
только произведенъ наружный осмотръ, при чемъ выясни-  
лось, что на тѣлахъ потонувшихъ никакихъ знаковъ на-  
силія не оказалось. По заключенію врача, изложенному въ  
составленномъ протоколѣ, смерть перечисленныхъ выше  
лицъ „произошла вслѣдствіе прекращенія доступа атмо-  
сфернаго воздуха къ легкимъ, обусловленнаго погруженіемъ  
въ воду..“

13 Юля мѣстнымъ священникомъ отцомъ Александромъ  
Занольскимъ, въ присутствіи прибывшаго горнаго ревизора,  
администраціи Ленскаго Г-ва и окружныхъ промысловъ и  
массы народа была отслужена панихида, а похороны были  
назначены на слѣдующій день, 14 числа.

Около 10 часовъ утра 14 ч. при колокольномъ звонѣ  
совершилъ свой вѣздъ на Тихоно-Задонскій приискъ Пре-

